

京蒙协作成果盈枝 同心同德弦歌不辍

◎本报记者 李永桃

4月10日，“京蒙全面合作 携手共促‘双碳’”大会在北京市举行；4月28日，“沙漠看海·中国乌海·2025北疆文化神州行乌海文旅招商推介会在北京市举办；6月10日至12日，“京蒙同心 共赢未来”民企进边疆招商推介暨京蒙统一战线协作交流活动在兴安盟阿尔山市举办……

服务全国“最近邻居”
北疆信息网成为

□本报记者 李永桃

内蒙古，远不远？

今天，在北京敲下的一行代码，几乎实时在和林格尔的数据中心激起回响——这种“同步”，正是内蒙古以毫秒级时延呈现的“数字之近”。

内蒙古的“数字之近”，已超越单纯的数据传输，深刻融入产业协同与创新血脉，让北疆成为服务全国数字经济发展的“最近邻居”。

一、绿色算力优势显著

1. 内蒙古已成为全国重要的算力枢纽和数字产业聚集区

算力产业规模达到19.1万P
其中智算规模17.8万P

居全国第一位



2. 内蒙古绿电指数居全国第一
当前数据中心绿电使用率超86%

2024年新能源装机规模突破1.35亿千瓦，多项指标居全国首位，用电成本达全国最低

网络直连25城，到京津冀枢纽时延稳定在5毫秒以内，到长三角仅15毫秒，正式迈入全国算力“毫秒圈”

二、算力规模稳居前列

1. 内蒙古已构建绿色算力全产业链
投资落地79个数据中心项目
上游引进18个服务器、半导体等设备制造项目



2. 内蒙古已与全国27个省(自治区、直辖市)建立直达链路，互联网省际出口带宽达60T

呼和浩特国家级互联网骨干直联点网间互联带宽从建成时的600G扩容至1800G，保障了全区网间通信畅通

加速建设呼包鄂乌—京津冀—长三角“2·5·20”时延圈

全面建成与全国其他算力枢纽节点间的400G高速光传输网络

实现和林格尔集群到呼包鄂乌核心机房时延2ms以内、到京津冀枢纽核心城市5ms以内、到长三角枢纽15ms以内、到粤港澳及成渝枢纽20ms以内



中国电信云计算内蒙古信息园项目。



和林格尔新区东数西算雕塑。



内蒙古科拓益生菌研发中心。

(本版图片均由张辉 摄)

经济深一度



内蒙古和林格尔新区智能制造产业园。

山水情深，京蒙情长；千里同心，协作共赢。

开展东西部协作是党中央作出的重大决策部署，今年京蒙协作已走过了29个年头。按照自治区党委、政府“以京蒙全面合作为抓手，做好深度融入京津冀协同发展、更好服务和融入国内国际双循环等工作任务落实”工作要求，自治区发展改革委等部门充分发挥京蒙两地比较优势，有效推动京蒙合作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。今年4月30日，自治区发展改革委印发《京蒙全面合作2025年重点工作安排》，并会同京蒙全面合作工作机制的16个成员单位共同推动京蒙全面合作在科技创新、文化旅游、社会事业、对外开放、绿色算力、绿色能源、现代产业、绿色农畜产品、金融、城市管理等领域重点工作任务。

顶层设计下，京蒙合作全面开花、硕果频结。

当草原的牧歌遇见京城的霓虹，当非遗的匠心对话时代的潮流，一场精彩的文化盛宴正在北京石景山游乐园上演。8月9日起，乌兰察布市文化旅游体育局携艺术学校、艺术剧院及兴和乌兰牧骑、察右前旗乌兰牧骑在北京石景山游乐园开展以“歌游内蒙古”为主题的文旅宣传互动，通过文艺演出、非遗展示等多种形式，向首都及全国游客展现乌兰察布文化魅力，搭建北疆文化交流新桥梁。

传播文化，传递友谊，传承文明。今年以来，内蒙古赴京举办以“歌游内蒙古”“北疆文化神州行”等为主题的文旅推介活动达30余场，《胡笳十八拍》等多部展示北疆文化特色的舞剧话剧在京成功上演。

“今年年初，我们联合自治区文旅厅、内蒙古艺术剧院等部门与北京市发展改革委、文旅厅对接，精心谋划一揽子文化精品参与京津冀‘过大年’系列活动。同时，内蒙古积极参与‘京津冀欢享庙会系列活动’，将北疆特色文创、美食、精品旅游线路、演艺活动等推介到首都人民身边，深受首都人民认可和欢迎。”自治区发展改革委有关负责人介绍。

科技创新是驱动经济社会发展和提升新质生产力的核心要素，是增强经济韧性、释放发展潜力的关键支撑，京蒙两地正以科技创新为引擎携手共谋合作新篇章。

今年3月，乌海·北京信息谷科创中心在北京中关村雍和航星科技园正式挂牌运营，吸引院士团队等优质资源入驻，标志着“双向飞地”合作模式取得实质性进展。中心依托中关村科技创新资源实现“异地研发、源头引智”，与各大高校及科研院所开展深度合作，为新能源、新材料等领域的技术创新提供关键智力支撑。

截至目前，该中心已举办5场京蒙对接活动，参与企业40余家，其中多家企业表达初步合作意向，涵盖新能源、数字经济、低空经济、生态环境等领域。“我们并非简单‘牵线搭桥’，而是根据乌海产业链发展需求，精准筛选、匹配优质科技项目和团队资源，高效导入科技力量，全力加快项目落地进程。”乌海—北京双向飞地科创中心总经理于淑婷说。

今年以来，京蒙科技合作持续深入：2025年自治区重点研发和成果转化计划国内科技合作项目立项45项，其中75%的项目合作单位来自北京地区；京蒙（赤庄·赤峰）科创

产业园已完成基础主体工程等建设，预计2026年正式投入使用……

绿色是高质量发展的底色，京蒙两地正抢抓新机遇、开辟新赛道，在绿色转型道路上开辟区域合作新样板。

今年4月10日“京蒙全面合作 携手共促‘双碳’”大会在北京市举行。会上，12个项目签约，总投资近400亿元，涵盖“绿电”“绿算”“绿品”、生态旅游、资源循环利用等多个领域。

“京蒙两地通过深化合作，使内蒙古的‘绿电’‘绿算’‘绿品’等资源禀赋，与北京的科技创新、市场应用和资金优势深度融合，为两地实现‘双碳’目标提供强大动能，也将为全国绿色低碳发展提供宝贵经验。”中国循环经济协会会长朱黎阳说。

以技术创新为驱动，以生态优先为导向，京蒙两地在绿色能源领域合作丰硕。大唐多伦15万千瓦风光制氢一体化示范项目成功并网，实现绿电制氢规模化运行。

“我们正积极开展沙戈荒大型风电光伏基地建设，6大沙漠基地中库布其其中北部沙漠基地项目、乌兰布和沙漠基地项目通道落点均在京津冀地区。预计到‘十五五’时期，内蒙古送电京津冀中新能源规模将突破2500万千瓦，为北京提供充足的绿电保障。”自治区能源局有关负责人介绍。

今年，自治区发展改革委还积极协调对接国家发展改革委，将乌兰察布至燕山石化输氢管道项目和沙漠基地送电京津冀鲁工程项目纳入到国家京津冀协同发展2025年度重点工作。其中，乌兰察布至燕山石化输氢管道项目已获国家能源局批复，内蒙古段项目已核准，正在准备开工建设。

今年1月12日，全国一体化算力网国家枢纽节点（内蒙古）和林格尔集群多云算力资源监测与调度平台在和林格尔新区正式上线运行，与北京市海淀区算力供需调度平台成功融合对接，平台累计交易额已突破9000万元。截至目前，京蒙两地在“绿色算力”领域开展合作重大项目37个，内蒙古对口保障北京市相关企业使用算力超1.1万P。

作为国家算电协同任务试点地区，内蒙古深入实施“东数西算”工程，全力建设全国一体化算力网络国家枢纽节点，倾力打造和林格尔数据中心集群，实现了从“数字洼地”到“算力枢纽”的成功转型，为京蒙绿算合作提供了重要支撑。

作为国家重要农畜产品生产基地，内蒙古为端牢“中国饭碗”贡献力量。今年，内蒙古成功建设“蒙”字标大草原优品北京直销中心，24家“蒙”字标企业携牛羊肉、米面、奶制品等45种产品进入12个部委食堂。

当晨光吻过燕山积雪，暮色浸染勒勒川草原，京蒙大地正在这日月流转间谱写跨越时空的和鸣。今年4月，内蒙古、北京、天津、河北、山西5省区市场监管部门签署《华北五省（市、自治区）检验检测认证合作备忘录》，并开展合作。赤峰荣兴堂药业有限公司已经被北京同仁堂纳入原材料供应企业范围。

京蒙协作成果盈枝、同心同德弦歌不辍。“下一步，我们将继续推动京蒙两地加强联通交流，争取多层次、多领域合作。”自治区发展改革委有关负责人说。

财经前瞻

一产稳中有进 二产提质增效 三产巩固提升 内蒙古现代化产业体系建设蹄疾步稳

◎本报记者 李永桃

在赤峰市巴林左旗工业园区，仁鹏新能源科技（内蒙古）有限公司糠醛渣综合利用项目正有序推进，机器轰鸣中尽显攻坚活力。

该项目总占地125亩、总投资2.68亿元，2025年计划完成投资1亿元，核心建设内容涵盖热力系统、燃料供应系统、脱硫脱硝设施等全套生产设备。截至目前，项目已完成固定资产投资3000万元，预计2026年底全面完工。

项目建成后，不仅能为当地糠醛厂提供稳定蒸汽，还将承担凤凰山工业集聚区生产用汽及居民采暖任务，实现“一地多用、民生与产业双受益”。

以项目为抓手，内蒙古正加力推进建设现代化产业体系。“十四五”以来，内蒙古全面推进现代化产业体系建设取得明显成效。三次产业结构由2020年的11.7:39.6:48.8调整为2024年的10.9:44.1:45，一产稳中有进、二产提质增效、三产巩固提升，产业结构进一步优化。”自治区发展改革委有关负责人介绍。

党的二十届四中全会提出“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”，内蒙古自治区“十四五”规划提出“促进实体经济高质量发展 构建绿色特色优势现代产业体系”。

“十四五”以来，内蒙古自治区党委印发了《关于推动产业优化升级促进经济高质量发展的实施意见》以及配套的年度工作要点和政策清单，内蒙古自治区人民政府印发了《关于进一步优化重点产业布局的指导意见》《重点产业布局实施协调机制》等文件，自治区发展改革委联合有关厅局印发

了《建设多元发展多极支撑现代化产业体系实施方案》等政策文件，系统推动现代化产业体系建设工作，形成了“工作有方案、年度有要点、政策有支持、机制有保障”的比较完善的推进体系。

在推动一二三次产业协同发展的同时，“十四五”期间，内蒙古重点培育打造了绿色农畜产品加工、现代装备制造、新型化工、新能源等10大产业集群21条重点产业链，积极引导重点产业集中集聚集约发展，初步构建了优势互补的差异化协调发展新格局。

立足建设国家重要的能源和战略资源基地定位，内蒙古建成投产了宝丰煤制烯烃、中天合创煤制烯烃、伊泰煤制油等一批具有自主知识产权的大型现代煤化工项目，为推动我国探索石油替代原料技术、保障国家能源安全做出了积极的贡献。内蒙古煤制气、煤制烯烃、煤制甲醇产能居全国第一位，新能源装机容量从2020年的5054万千瓦跃升至目前的1.47亿千瓦，2024年内蒙古新能源发电量超1800亿千瓦时，外送电量600亿千瓦时，均居全国第一。乳业、稀土、现代煤化工入选国家先进制造业集群，新质生产力正在为高质量发展注入强劲动能。

“下一步，按照自治区党委、政府工作部署，我们坚持智能化、绿色化、融合化方向，加快冶金、化工、建材等传统产业提质升级，积极发展新材料、新医药、高端装备制造等战略性新兴产业，超前布局智能制造、新一代信息技术等未来产业，加快构建以高效绿色农业为基础、以先进制造业为骨干、以现代服务业为支撑的现代化产业体系。”自治区发展改革委有关负责人说。

金融赋能科技“突围”工程见实效

本报11月9日讯（记者 李永桃）记者从中国银行内蒙古自治区分行获悉：今年以来，内蒙古金融系统将金融支持科技创新作为核心任务扎实推进，以务实行动助力内蒙古科技“突围”工程取得实效，今年截至9月末，内蒙古科技贷款余额7752.3亿元，同比增加12.9%。

目前，中国人民银行总行将科技创新和技术改造再贷款总额度增至8000亿元，年利率降至1.5%。9月末，内蒙古17家金融机构签订科技創新和技术改造贷款合同金额291.5亿元，贷款余额128.6亿元，较年初增加105.6亿元，贷款加权平均利率2.69%，低于内蒙古新发放人民币贷款加权平均利率，支持科技型中小企业、技术改造和设备更新项目179个。

今年，全区金融系统全面梳理自治区具有核心技术的科技型企业名单，细化完善发债企业库，实施“企一策”精准服务，量身定制发债计划，全力支持符合条件的科技型企业通过债券市场获取长期、稳定、低成本的资金。前三季度，内蒙古累计发行科技创新债券115亿元，平均期限3.3年，加权平均利率1.8%，有力支持了一批具有核心技术的科技型企业生产发展。

内蒙古持续推进文、旅、体、商联动发展

本报11月9日讯（记者 杨威）记者从内蒙古自治区财政厅获悉：近年来，内蒙古持续支持以文化赋能、体育体验、旅游消费为特征的文、旅、体、商一体化联动，激发消费新动能。

在政策工具使用方面，内蒙古组合使用财政专项资金、超长期特别国债、专项债、财政补贴、税收等多种政策工具，与文化、旅游、体育、商贸等各领域政策协同发力，统筹安排财政性资金及资产（价值）546.3亿元推动文、旅、体、商联动发展。

在支持政策引领方面，自治区财政厅按照自治区简政放权、优化服务的要求，制定完善相关政策性文件100多项，放权于自治区各业务主管部门，调动了部门积极性，提高了工作效率。

在支持打造体育产业品牌方面，自治区财政厅会同自治区体育局统筹安排相关经费或补助资金，支持体育赛事活动，打造“跟着赛事去旅行”“体育赛事进景区、进街区、进商圈”等品牌，拓宽消费渠道。

2025年，自治区财政统筹安排资金，支持构建“淡季不淡、全域全时”特征的文旅发展新格局；支持将北疆文化元素和标识嵌入节庆展览及文旅活动中，支持传统商圈拓展消费场景，打造特色商业街区和夜市，构建24小时消费场景。

我区人均住房面积超过40平方米

本报11月9日讯（记者 李永桃）记者从自治区住建厅获悉：“十四五”以来，内蒙古以建立租购并举的住房制度为主要方向，以发展保障性住房、实施城镇老旧小区改造为重要抓手，全区累计筹集建设保障性住房39.4万套，改造城镇老旧小区8068个，惠及居民112.5万户，人均住房居住面积超过40平方米，顺利完成“十四五”规划目标。

“十四五”以来，内蒙古将发展保障性住房和城镇老旧小区改造作为推动城市更新的重要手段，持续推进城市更新行动，全面实施城镇供热“温暖工程”及巩固提升行动，城镇基础设施不断优化，实现新区与老城、地上与地下、“里子”与“面子”等协调发展。

“十四五”以来，内蒙古让“老破小”焕发新生，并根据不同群体住房需求和经济状况，实施分层次、多元化保障。青年社区是自治区首个配售型保障性住房项目，今年3月已开启线上、线下申购登记通道，2026年将实现首批交付。作为专门为青年留房打造的安居工程，青年社区住房均价每平方米5600元，其中42平方米户型首付仅需3.5万元，月供约800元，大大减轻青年置业压力。

2026年工业园区发展专项资金项目申报启动

本报11月9日讯（记者 康丽娜）记者从自治区工信厅获悉：日前，该厅印发《2026年自治区工业园区发展专项资金项目申报指南》（以下简称《申报指南》），明确工业园区发展专项资金项目申报范围和条件、申报程序及申报要求等内容，启动2026年自治区工业园区发展专项资金项目申报工作。

据悉，本次专项资金项目申报工作锚定“创建高水平示范工业园区”总目标，紧扣产业发展能级提升、创新要素集聚强化、绿色发展体系构建等核心任务，重点支持产业集群发展水平高、落地项目多、发展潜力大、科技创新能力强的园区，旨在解决园区基础设施承载能力低、营商环境弱等问题。根据申报安排，《内蒙古自治区工业园区审核公告目录》范围内的工业园区以及符合《内蒙古自治区工业园区管理办法》相关要求的工业园区，即日起可对照《申报指南》要求组织申报，自治区工信厅将组建专家评审组，采取“线上审核+实地核查”方式开展项目评审，最终入围项目将纳入自治区工业园区发展专项资金项目库实施动态管理。